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Tablice biologiczno-chemiczne - Porownanie cech kregowcow

Czaszka

Szkielet
postkranialny

Uktad
oddechowy

Uktad
krazeniowy

Ryby Plazy Gady Ptaki Ssaki
Pisces Amphibia Reptilia Aves Mammalia
Wiele kosci, Lekka, azurowa, Masywna, obecne doly Lekka, kosci zrosniete, 2 kiykcie
nieruchoma wzgledem ruchoma wzgledem skroniowe, 1 kiykie¢ 1 klykie¢
kregostupa kregostupa - 2 kiykcie
potyliczne
Kregostup 2 odcinki: Kregostup 4 odcinki: Kregostup 5 odcinkow: Bardzo lekki, kosci 5 odcinkow kregostupa,
tutfowiowy, ogonowy. szyjny, tufowiowy, szyjny, piersiowy, pneumatyczne. w odcinku szyjnym
Obrecze nie tgczq sie krzyzowy, ogonowy. ledzwiowy, krzyzowy, Zrosniety odcinek zawsze 7 kregow
z kregostupem Obrecze potgczone ogonowy. Obecna piersiowy oraz
z kregostupem. klatka piersiowa ledzwiowo-krzyzowy.
Brak klatki piersiowej Grzebien na mostku
Skrzela; Ptuca; powietrze Ptuca gqhczaste, Ptuca mate. Ptuca ggbczaste
u trzonoptetwych i tfoczy dno jamy podzielone na komory, 9 workow powietrznych | o budowie pecherzyko
dwudysznych ptuca. gebowej. Duza rola powietrze tfoczq ruchy - podwdjne oddychanie watej. Powietrze
Wymiana gazowa tez skory w wymianie klatki piersiowej ttoczq ruchy klatki
przez skore gazowej. piersiowej i przepony
U larw skrzela
Uktad zamkniety, Uktad zamkniety, Uktad zamkniety, Uktad zamkniety, Uktad zamkniety,
1 obieg krwi. 2 obiegi krwi. 2 obiegi krwi. 2 obiegi krwi. 2 obiegi krwi.

Serce: zatoka zyina,
przedsionek, komora,
stozek lub opuszka
tetnicza

Serce: 2 przedsionki,

1 komora. Krew zyina
i tetnicza mieszajq sie
w komorze

Serce: 2 przedsionki,
1 komora z niepetng
przegrodq. Wyjqtek:
krokodyle - 2 komory

Serce: 2 przedsionki,
2 komory

Serce: 2 przedsionki,
2 komory




Uktad
pokarmowy

Uktad
wydalniczy

Uktad
rozrodczy

Uktad
nerwowy

Narzady
zmystéw

Zotqdek stabo
rozwiniety, brak
kosmkow jelitowych.
Obecna wqtroba

i trzustka. Uchytek
przewodu tworzy
pecherz ptawny -
narzqd hydrostatyczny

Dobrze rozwiniety
jezyk i zotqdek.
Obecne sq: wgtrobha,
dwunastnica

i trzustka.

Przewdd uchodzi do
steku (kloaki)

Dobrze rozwiniete
zeby homodontyczne
i zotgdek.

Przewdd uchodzi do
kloaki

Szczeki pokryte
dziobem, brak zebow,
uchytek przetyku -
wole, zotqdek
podzielony na dwie
czesci: gruczotowq

i miesniowgq, przewéd
uchodzi do kloaki

Zeby zréznicowane na:
siekacze, kiy,
przedtrzonowe

i trzonowe, gruczoly
slinowe w jamie
gebowej

Pranercze (u zarodkow

Pranercze (u zarodkow

Nerka ostateczna(u

Nerka ostateczna -

Nerka ostateczna -

przednercze). przednercze). zarodkow pranercze). zanercze (u zarodkow zanercze (u zarodkow
Moczowody uchodzq do | Moczowody uchodzq Jaszczurki, weze pranercze). Brak pranercze).
pecherza moczowego. do pecherza moczowego. | izétwie Igdowe pecherza moczowego. Moczowody uchodzq
Wydalajg amoniak Larwy wydalajq wydalajg kwas Wydalajg kwas do pecherza moczowego.
amoniak, doroste moczowy, krokodyle - moczowy Wydalajg mocznik
mocznik amoniak, zétwie
wodne - mocznik
Po tarle sktadajq ikre Sktadajq skrzek Owodniowce - btony Owodniowce. Owodniowce.
w wodzie, zaptodnienie | w wodzie, zaptodnienie | ptodowe: owodnia, Zaptodnienie Zaptodnienie
zewnetrzne (z wy- zewnetrzne. omocznia, kosmowka. wewnetrzne. wewnetrzne.
Jjgtkiem spodoustych Rozwadj ztozony, Zaptodnienie Redukcja prawego Rozwadj prosty.
larwa (kijanka) zyje wewnetrzne. Jjajnika. Ujscie Zyworodne
w wodzie, ma skrzela Giownie jajorodne Jjajowodow do kloaki.
Wytqcznie jajorodne
Mozgowie ma uktad Mozgowie utozone Silny rozwdj Mozgowie traci uktad Duza masa mozgu
liniowy, silny rozwdj liniowo, silny rozwdj kresomozgowia liniowy. Silny rozwaj w proporcji do masy
kresomozgowia kresomozgowia. i mézdzku, pojawia sie kresomozgowia ciata. Silny rozwoj
(u spodoustych) Z czaszki wychodzi kora nowa. i mozdzku. kresomoézgowia
i Srod-mozgowia 10 par nerwow 12 par nerwow 12 par nerwow i mozdzku.12 par
(u kostno- czaszkowych czaszkowych czaszkowych nerwow czaszkowych
szkieletowych
Gfownym narzgdem Pojawia sie pierwsza Dobry wzrok. Swietnie rozwiniety 3 kosteczki stuchowe
zmystu sq linie kosteczka w uchu Kolumienka w uchu stuch i wzrok. i matzowina uszna.
naboczne Srodkowym - Srodkowym Podwdjna akomodacja Swietnie rozwiniety
strzemigczko. oka. Brak matzowiny wech

Oko ma soczewke

usznej




